

KANDIAN

作为一名文史爱好者和业余文物保护员,周杨潜心研究革命历史文化,考证烈士信息,保护革命遗址;作为一名无偿献血志愿者,他连续19年无偿献血1.2万毫升——

为烈士寻亲 让爱心传递

■ 首席记者 肖干

今年44岁的周杨,除了煤矿职工,还拥有很多与众不同的“标签”:资深文史爱好者,业余文物保护员,无偿献血志愿者……

这些“标签”里,周杨认为,他付出最多心血,最让他自豪的,还是为烈士寻亲的志愿者。

尽己所能助烈士与亲人“团聚”

1948年11月6日至1949年1月10日,中国人民解放军华东野战军、中原野战军在以徐州为中心,东起海州(连云港),西至商丘,北起临城(今枣庄市薛城),南达淮河的广大地区,对国民党军进行的战略性进攻战役。我人民军队以一往无前、决战决胜的精神,赢得淮海战役的伟大胜利。经此一役,国民党在长江以北的精锐部队基本被歼灭,为解放全中国奠定了胜利基础。

在淮海战役的第二阶段,解放军中野、华野历经23天的浴血奋战,在濉溪县双堆集地区歼灭国民党嫡系精锐部队黄维兵团。双堆集之战,前承碾庄圩之战,后启陈官庄之战,对于夺取淮海战役的伟大胜利,具有关键的意义。

2013年7月,淮海战役双堆集烈士陵园改建,把分散掩埋在附近的3000余具烈士遗骨迁移到陵园中。在距此不远,淮北矿业集团邹庄煤矿工作的周杨,以一名志愿者的身份,应邀全程参与鉴定和整理烈士遗物工作。他发现,由于当年战况紧急、记录不完备等原因,一些烈士的身份无法考证,时间越久远,烈士的信息越来越模糊,一直牵挂着他们的直系亲属也越来越少。

让为了人民、为了国家,舍生取义、视死如归的革命先烈与亲人重新“相聚”,既是对英雄的致敬和缅怀,也是对亲属的帮助和慰藉,时间紧急,时不我待!从那时起,周杨决定,尽己所能帮助烈士寻亲。

寻找过程并非一帆风顺,绝



作为一名双堆集烈士陵园的“常客”,周杨对很多长眠于此的烈士事迹了如指掌。(资料图片)

大多数的寻找以遗憾而告终,可周杨没有轻易放弃。他从网上搜寻求助信息,主动与烈士家属取得联系,利用手头掌握的资料,考证出烈士牺牲的时间及大概安葬位置,然后再对各个烈士陵园核对……

9年来,他先后收集到40余位烈士亲属的线索信息,经过资料查阅、线索摸排,实地寻找考证,成功为江苏淮安籍烈士张永和、山东济宁籍烈士王保荣等近10名烈士家属,找到亲人的埋骨之地。

献血1.2万毫升的“矿区红色宣讲员”

为烈士寻亲,周杨并非一时心血来潮。

作为一名共产党员,加上受父辈的影响,他一直对革命文化情有独钟,潜心研究红色文化多年,并购买了大量党史、军事及地方志等书籍资料,用沾满泥土的双脚,探寻淮北这片革命热土的最动人的故事。

多年来,他无数次利用业余时间,驱车3万余公里,走访健在的淮海战役亲历者,对周围各文物点,特别是革命历史遗址进行保护性巡查,新发现淮海战役南坪阻击战三官庙战斗遗址、新四军抗大四分校苗庄战斗遗址等革命历史遗址,填补了历史空白。撰写了70多篇30余万字的研究文章,搜集整理了10万余字,具有一定史料价值的第一手回忆资料。

他还收集了数百件革命战争时期的奖章、证书、文献资料等珍藏品,主动参加以“永远跟党走”为主题的红色收藏展及矿区巡展,近3万人次参观展览并深受教育;充分利用职工安全培训等机会作党史教育报告160余场次,助2万余人次的听众传承红色基因,赓续红色血脉,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代,被职工誉为“矿区红色宣讲员”。

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,能够帮助挽救



作为一名无偿献血志愿者,周杨多年如一日定期献血救人。(资料图片)

危重患者的生命,其价值是无法用金钱来衡量的。从2003年1月开始,周杨累计献血1.2万毫升,相当于常人身体血液总量两倍有余,多次获评全国无偿献血奉献奖金奖、全省学雷锋志愿服务先进个人典型、“安徽好人”等荣誉。新冠肺炎疫情发生后,他主动亮出党员身份,坚守社区疫情防控一线,积极宣传疫情防控常识,协同做好体温测量、进出登记、卫生消毒等工作,用实际行动践行着一名共产党员的初心使命。

张义军: 赶着羊群奔富路

■ 记者 徐志勤
通讯员 张启民

“天天伺候着,知道认人了,见到你们来,这些羊还知道怕生呢!”7月3日,在杜集区石台镇白顶山村张义军家,他望着自家后院羊圈里一只只悠然自得的波尔山羊,嘴角咧开了一道道笑纹。

63岁的张义军身材矮胖,笑容憨厚,常年的劳作使得他皮肤黝黑。得知记者要上门采访,两口子提前就把门前屋后打扫得干干净净。

“自从六年前村里俺确立了产业脱贫之路,一家人的生活便发生了巨大变化。”坐在宽敞明亮的新房里,张义军感慨地说:“从来没想到今天的小日子能过得这么好!”

一看到记者,张义军便伸出双手紧紧握住记者的手,一个劲地说“都是党和政府的好政策”让他脱了贫致了富。手上的老茧,似乎在诉说着他抢抓致富机遇之用力;额头的皱纹,更是他全心跟随党和政府的好政策辛勤劳动的印证。

以前,由于老伴身体不好,隔三差五就要和医院打交道,为治病欠下许多债。除了种地维持生计,平时老张还出去打打零工,挣点钱补贴家用。“唉!那时生活是真不容易,偶尔割点肉给老婆子添点营养,都要盘算半天。”

2017年,张义军家被列为贫困户,镇、村给他送来扶贫羊,为他家定制了“波尔山羊养殖”脱贫计划。张义军的心中燃起了希望的火苗,撸起袖子准备大干一场,靠养羊脱贫致富上好日子。

养羊之路困难重重。刚开始养羊没有经验,处处碰壁。有一次,一只羊不知道吃了什么,肚子胀得像个大鼓。张义军急坏了,连夜找来兽医给羊打针,给它灌香油,折腾了好几天,羊才见好转。“养羊头一年,不懂技术,生病的,在山上放羊走丢的,就没有挣到钱。”

第一年等于白干,但是张义军没有放弃,心中希望的火苗越蹿越高。碰到大问题,他咨询镇里畜牧站专家,遇到小问题,就自己摸索。就这样边养边学,边学边养,慢慢变成了当地养羊的“土专家”。

“现在别人的羊出生、生病什么的都找我过来看看,我现在成了养羊专家,也成了对着窗户眼吹喇叭——名声在外的人!邻居都喊我‘羊爸爸’。”说着,张义军满是褶皱的脸舒展开来。

如今,张义军的羊群已从几十只发展到130余只,一年卖掉五六十只,除去成本能净赚4万多元。靠着党和政府的好政策,老两口日子越过越红火。“俺不仅摘掉了贫困的帽子,还成了全镇脱贫攻坚先进个人呢!”张义军骄傲地说。

脱贫致富后,张义军不忘乡亲四邻,利用自己养羊6年多积累的经验,帮助其他养殖户解决困难,清扫致富路上的“拦路虎”。在他的技术指导下,白顶山村养羊专业户已有8家。

“要说心愿,那就是带着大家一起养羊,走上致富路!”嘴里噙着一根狗尾巴草,张义军的语气里充满了憧憬和坚定。

平凡岗位上绽放人生光彩 ——记临涣选煤厂东区机电车间机电一班班长代传华

■ 记者 吴永生 通讯员 石启元

“代班长不仅精通设备维修,出现故障时总能手到病除,他还在班组管理上有自己的一套……”近日,记者采访临涣选煤厂东区机电车间机电一班班长代传华时,职工们纷纷为他点赞。

代传华所在的机电一班主要负责加压过滤系统机械及电气设备维修。随着智能化选煤厂建设的加快推进,洗选生产设备自动化程度高,日常维护与故

障排查处理都需要全面的综合技能。作为机电维修班长,代传华从事机电维修15年,不仅对机械设备技能精准钻研,而且自学电气原理与维护方面知识。通过刻苦钻研,加压过滤机设备的疑难杂症都被他一个个突破解决。他在生产检修一线毫不差地完成任务。一次,417加压过滤机出现主轴轴瓦磨损严重,轴套漏水的现象,严重影响了精煤水分,需要及时更换。在加压过滤机狭小的空间内把几吨重的主轴吊起来,更换轴瓦、轴套等部件,他们班组之前

完成了一个又一个的检修与更新改造,从481、482浮选机的更新改造到装车仓520给煤机、加压热交换器的安装等,处处都有他挥洒的汗水和忙碌的身影。工作有困难时,代传华总是冲锋在前,以身示范带领大家丝毫不差地完成任务。一次,417加压过滤机出现主轴轴瓦磨损严重,轴套漏水的现象,严重影响了精煤水分,需要及时更换。

代传华钻在主轴下狭小的空间内,蹲下去够不着、直起腰又碰头,就这样,他一干就是几小时,汗水湿透的工作服上,又糊上了煤水、油泥。现场的职工看不下去了,多次喊他上来休

息,可他总是说,“这里条件差,不好干,有困难让我来,你们的衣服就别沾煤泥了。”在他的带领下,417主轴大修提前完成了任务,保障了精煤水分达标。

代传华常说,一个班组就像人体上的一个个细胞,只有人体的所有细胞全都健康,人的身体才能充满旺盛的活力和生命力。

代传华钻在主轴下狭小的空间内,蹲下去够不着、直起腰又碰头,就这样,他一干就是几小时,汗水湿透的工作服上,又糊上了煤水、油泥。现场的职工看不下去了,多次喊他上来休

息,可他总是说,“这里条件差,不好干,有困难让我来,你们的衣服就别沾煤泥了。”在他的带领下,417主轴大修提前完成了任务,保障了精煤水分达标。

代传华常说,一个班组就像人体上的一个个细胞,只有人体的所有细胞全都健康,人的身体才能充满旺盛的活力和生命力。

较大的检修项目施工现场,在安排施工与安全负责人的同时,还要再安排现场规范作业负责人,针对以往的检修陋习进行重点督促。物品乱了及时整理,现场脏了立马清理,行为不规范批评制止,质量不过关彻底整改。通过施工全过程管控,实现班组作业现场的工具和配件定置摆放,电焊线和风带规范悬挂,作业规范有序,检修效率和质量大幅提高,现场安全环境得到了有力保障,实现了安全生产。

淮北市传媒中心 讲文明树新风 公益广告

珍爱生命 预防溺水

